
Aufgabe 13.90

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Ermitteln Sie einen Näherungswert für die Zahlπ durch Quadratur der Funktion
4

1+x2 über

dem Intervall von 0 bis 1 nach der verallgemeinerten Rechteckregel mit 2 und mit 5 Stützstel-
len sowie nach der Gaußformel mit 2 und mit 3 Stützstellen!

Lösung:

Verallgemeinerte Rechteckregel:Fläche in Streifen einteilen,
diese mit Rechteckregel behandeln

(vgl. Riemannsche Integralsumme, z.B. Aufgabe13.40, oder Aufga-
be13.88)

Verallgemeinerte Rechteckregel mit 2 Teilintervallen:
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Verallgemeinerte Rechteckregel mit 5 Teilintervallen:
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Rückführung der Gaußquadraturformel auf die bei Aufgabe13.89gegebenen Formeln
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Gaußquadraturformel mit 2 Stützstellen:
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Gaußquadraturformel mit 3 Stützstellen:
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Exakt:
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